
اصل مطلب

در مقابله با تحریم‌ها کارکشته شده‌ایم

فرهاد دژپسند روز گذشته در 

حاشیه همایش استانداران سراسر 

کشور گفت: »از همه فرصت‌ها برای 

مقابله با دشمن در زمینه اقتصاد 

استفاده خواهیم کرد، چون در 

مقابله با تحریم‌ها از ابتدای انقلاب 

اسامی تجارب خوب و موثری 

داریم. برنامه‌های مناسبی برای 

مقابله با تحریم‌های اقتصادی تدوین شده است، در روز تعطیل نیز 

کارگروه‌های اقتصادی فعال، نشست خود را برگزار می‌کنند و از تمام 

امکانات برای پیشبرد اقتصاد کشور استفاده می‌کنیم. از همین رو 

درصدد هستیم نظام مالیاتی و گمرکی کشور را چابک کنیم.« 

وزیر امور اقتصادی و دارایی همچنین با تاکید بر اینکه عبور از شرایط 

تحریم، سخت نیست، عنوان کرد: »دستگاه‌های ذی‌ربط، برنامه‌ریزی 

کاملی برای این موضوع دارند و کمی باید سختی را تحمل کرد، اما 

مسئولان باید سختی بیشتری را تحمل کنند.« 

»ان‌بی‌سی«: هیچ نشانه‌ای از اینکه 

 حکومت ایران در حال فروپاشی باشد

وجود ندارد

برخی مقامات آمریکایی به 

شبکه خبری ان‌بی‌سی گفته‌اند 

 آژانس‌های اطلاعاتی آمریکا به 

هیچ نشانه‌ای مبنی‌بر اینکه 

حکومت ایران در حال فروپاشی 

است دست نیافته‌اند، بلکه با 

حکومتی مواجه هستند که به همان 

اندازه سال‌های گذشته، شرایط را 

در کنترل خود دارد. با این حال نهادهای اطلاعاتی آمریکایی انتظار 

دارند تحریم‌های آمریکا علیه ایران دردسرهایی برای این کشور ایجاد 

کند. به گزارش فارس، اطلاعات فوق‌، بخشی از گزارشی است که 

ان‌بی‌سی با عنوان »دولت ترامپ فکر می‌کند فشار آمریکا رژیم ایران را 

غرق می‌کند، اما متحدان شک دارند« منتشر کرده و این گزارش امروز 

)شنبه( در وبگاه این شبکه خبری منتشر شده است. 

 آخوندی: افتخار می‌کنم حتی یک 

مسکن مهر افتتاح نکردم

آخوندی در مراسم معارفه وزیر 

جدید راه و شهرسازی گفت: »بازار 

مسکن به‌رغم سادگی فناوری‌ها، 

برای اولین بار در تاریخ ایران با 

اجرای مسکن مهر به‌طور مستقیم 

به صورت گسترده از سوی دولت 

مورد مداخله قرار گرفته بود. 

شوربختانه این مداخله تبدیل به 

فضیلت شده بود.«وی ادامه داد: »مسکن مهر باعث افزایش بالای 

تورم شده بود. حضرات هر روز تبلیغ می‌کنند که این دولت حتی یک 

مسکن هم نساخته است. این افتخار دولت است که حتی یک واحد 

مسکونی نساخت. از ابتدا قرار نبود دولت خانه‌ای بسازد. حتی در 

پیام مرحوم امام برای تاسیس حساب 100 امام، ساخت خانه توسط 

دولت پیش‌بینی نشده بود.« 

کدخدایی: فرض شورای نگهبان غیرقابل 

اصلاح بودن لایحه پیوستن به CFT است 

عباسعلی کدخدایی، سخنگوی 

شورای نگهبان در نشست خبری 

به بررسی لایحه اصاح قانون 

مبارزه با پولشویی و لایحه الحاق 

ایران به کنوانسیون پالرمو در شورای 

نگهبان اشاره کرد و گفت: »ایرادات 

مجمع تشخیص به این دو لایحه به 

مجلس شورای اسلامی ارسال شد، 

اما این ایرادات رفع نشد و باقی ماند، لذا این لوایح مغایر اصل ۱۱۰ 

قانون اساسی است.« به گزارش »مهر« ، وی تصریح کرد: »بعد از ایرادات 

۲۲گانه شورای نگهبان به لایحه الحاق ایران به کنوانسیون مبارزه با 

تامین مالی تروریسم، شورای نگهبان اعلام کرد با توجه به ایرادات 

مذکور الحاق به کنوانسیون با فرض غیرقابل رفع شدن این ایرادات، 

خلاف شرع و منافع ملی است.« کدخدایی افزود: »اگر مجلس بتواند 

ایرادات را رفع کند، ایراد شورای نگهبان نیز رفع می‌شود.« 

پاسخ ظریف به اظهارات پمپئو

محمدجواد ظریف در حساب 

توئیتری خود در پاسخ به وزیر 

امور خارجه آمریکا نوشت: »پمپئو 

آشکارا و در تلاشی ناامیدانه برای 

اعمال توهمات آمریکا بر ایران، 

مردم ایران را به گرسنگی که جنایت 

علیه بشریت است تهدید می‌کند. 

همانند پیشینیان خود، او هم خواهد 

آموخت که ایران نه‌تنها به حیات ادامه می‌دهد، بلکه بدون قربانی کردن 

حق حاکمیت خود، به پیشرفت )خود( نیز ادامه خواهد داد.«

مهم‌ترین موانع رسیدن عباس آخوندی به ساختمان بهشت چیست؟

چالش با دولت ماحصل انتخاب آخوندی

س  معکو رش  شما

برای انتخاب دوگزینه 

گزینه  پنج  میان  از 

منتخب اعضای شورای 

شهر برای شهرداری تهران آغاز شده است. امروز منتخبین 

برای ارائه برنامه‌های خود به صحن علنی شورا خواهند 

آمد و درنهایت دو نفر برای رقابت نهایی انتخاب خواهند 

شد. حالا برخی براساس شواهد و قرائن، وزیر مستعفی 

راه و شهرسازی را گزینه نهایی شهرداری می‌دانند و برخی 

دیگر با توجه به کارنامه عباس آخوندی همچنان امیدوار 

هستند اعضای یکدست اصلاح‌طلب شورای پنجم، 

سومین شهردار انتخابی‌شان مهر پایانی بر بی‌ثباتی و 

سیاسی‌کاری‌ در مدیریت شهری باشد. اگرچه نیم‌نگاهی 

به پنج گزینه منتخب، از عینک سیاسی‌کاری بر دیدگان 

شورایی‌ها حکایت دارد؛ گزینه‌هایی که پیشینه حزبی و 

سیاسی‌شان آنها را در گردونه رقابت برای تصدی بهشت 

قرار داده و از سهم‌خواهی‌ها و اغراض سیاسی پشت پرده 

حکایت می‌کنند؛ پشت‌پرده‌ای که حتی به قیمت رفتن 

زیر بار حاشیه‌سازی‌های آقای استعفا )محمدعلی نجفی( 

یک سال و چند ماه پیش به شهرداری محسن هاشمی 

فکر نکرد و 6 ماه پیش هم، به قیمت بی‌ثباتی مدیریت 

شهری با حذف هاشمی درنهایت به دومین محمدعلی 

)افشانی( تن داد. حالا از شورایی‌که رکورد انتخاب 

مکرر شهردار را به نام خود ثبت کرده‌ است، بار دیگر 

زمزمه انتخاب کسی به گوش می‌رسد که کارنامه‌اش در 

بایدهای اولیه تصدی بهشت خالی است؛

اول؛ تخصص تخصص در حوزه مدیریت شهری از اولین 

بایدهای شهردار پایتخت است؛ کلانشهری که با معضلی 

به نام بافت فرسوده از طرفی 

و ترافیک از طرف دیگر بیش از 

هر شهر دیگری دست و پنجه 

نرم می‌کند. عباس آخوندی 

اگرچه سال‌ها وزارت را در کارنامه 

خود ثبت کرده، ولی به گفته 

اکثریت کارشناسان، نه در دولت 

دوم سازندگی و نه در پنج سال 

و چند ماه تکیه‌اش بر کرسی 

وزارتخانه راه و شهرسازی در دولت 

تدبیر و امید، نتوانسته با نمره 

قابل قبولی این وزارتخانه را ترک 

کند. بی‌تردید طی دوران وزارت 

آخوندی، مسکن دست‌نیافتنی‌تر 

شد و وزیر مستعفی راه در بازسازی 

بافت‌های فرسوده حتی حداقل 

انتظارات را نیز برآورده نکرد. تا آنجا 

که حسن روحانی در جلسه رای اعتمادش در سال 96 در 

صحن علنی مجلس ابایی نداشت که از وزیر پیشنهادی‌اش 

انتقاد کند و بگوید که خود من هم از او گلایه‌مندم! گوش 

آخوندی اما شنوای انتقادات نبود و حتی در روز تودیع خود 

مفتخرانه گفت حتی یک واحد مسکن مهر افتتاح نکرده و 

حتی یک واحد مسکونی نساخته است! در حوزه راه نیز آقای 

وزیر که حالا باید مستعفی‌اش بخوانیم، تمام هم و غمش 

را بر خرید هواپیماهایی گذاشت که در ثبت خاطره‌شان به 

یک عکس یادگاری بسنده شد 

و بوئینگ‌های وعده‌ داده‌شده 

آخوندی، خوابی خوش بود که 

تعبیر نشد، ایرباس‌ها هم که 

نصفه نیمه به سرانجام رسیدند. 

وضعیت راه‌های کشور و افزایش 

حوادث ناشی از سوءمدیریت‌ها، 

عدم تکمیل پروژه‌ها و... در دوره 

وزارت آخوندی نیز حدیثی مفصل 

است؛ حوادث گسترده‌‎ای که از 

جاده و ریل تا آسمان و دریا رخ داد 

و مردم داغدار را در انتظار استعفا 

و حداقل عذرخواهی آقای وزیر 

نشاند، که البته بازخوانی‌شان در 

این مختصر نمی‌گنجد... .

دوم؛ برنامه‌محوری بی‌شک اگر 

کلانشهر عریض و طویلی چون 

تهران، مدیری برنامه‌محور نداشته باشد، آشفته‌بازاری 

خواهد شد که همچون سال گذشته با مشتی برف هم 

اوضاعش مختل می‌شود. در این میان پای برنامه‌های 

عباس آخوندی نیز می‌لنگد. آخوندی که در سوانحی 

که سوءمدیریتش رقم زده بود، حاضر به ترک پست نشد 

و به گفته نمایندگان مجلس برای رای‌آوری در جلسه سوال 

نمایندگان، آسمان و زمین را به هم دوخته بود، چندی پیش 

در دفاع از ایده‌های نئولیبرال خود و اختلاف دیدگاه در این 

ایده‌ها با دولت، استعفا کرد. از این رو ناگفته پیداست که 

برنامه‌های مدیریت شهری آخوندی نیز براساس همین 

دیدگاه طرح خواهند شد؛ دیدگاهی لیبرالیستی که به گفته 

سخنگوی حزب اعتماد ملی، در شهرداری تهران کارآمد 

نخواهد بود و نه به صلاح کشور و نه به صلاح اصلاح‌طلبان 

است. 

اکبر ترکان هم که از منتقدان همیشگی آخوندی محسوب 

می‌‍شود و پیش از این وی را »لجباز« و »مستبد« خوانده بود، 

حالا محسن هاشمی را از پنج گزینه انتخابی شورای شهر، 

کاربلدتر می‌داند و تصریح دارد اگر کاربلدی مالک بود، 

هاشمی از بقیه مناسب‌تر بود. ترکان از طرفی دیگر هم 

گریزی ضمنی به ایده‌های لیبرال آخوندی دارد و تصریح 

کرده است به شهرداری نیازمندیم که بتواند تهران را کم‌خرج 

اداره کند. 

 سوم؛ جوانگرایی اعضای شورای یکدست اصلاح‌طلب پنجم 

تا امروز نشان داده‌اند به‌رغم شعارهای پرطمطراق‌شان، 

بهشت را به جوانان نخواهند داد. حالا گزینه‌های منتخب 

شورایی‌ها برای تصدی کرسی شهرداری پایتخت، یکی از 

یکی پیر‌تر هستند. اگرچه تیغ منع به‌کارگیری بازنشستگان 

غزل خداحافظی محمدعلی افشانی 59 ساله )متولد سال 

1338( را با بهشت خواند، ولی جدی‌ترین گزینه انتخابی 

شورایی‎ها دو سال از شهردار بازنشسته بزرگ‌تر است! عباس 

آخوندی، 61 ساله )متولد 1336( امروز آماده ارائه برنامه‌اش 

در شورای شهر شده است تا ناگفته پیدا باشد که برخی ز 

گهواره تا گور بر کرسی مدیریت‌ها تکیه می‌زنند!

چهارم؛ مقبولیت اکثریت صاحبنظران اعم از افراد و احزاب 

تاکید دارند که گره‌های کور پایتخت، مدیری می‌خواهد 

که در ارتباط با دولتی‌ها و مردم مقبول باشد. نمره عباس 

آخوندی در مقبولیت ‌هم نیاز به تک‌ماده دارد. مردم که 

در دوران وزارت آخوندی چندین بار در داغ صدها نفر از 

هموطنان )از جمله زلزله کرمانشاه، آتش‌سوزی قطار، حادثه 

کشتی سانچی و...( را دیدند و در این داغ‌ها و مصائب جای 

آقای وزیر را خالی دیدند، خاطره خوشی از عباس آخوندی 

ندارند. در این مدت یا آقای وزیر غیبت داشت یا در زمان 

حضورش با تاکیداتی چون بیمه مسافران حادثه‌دیده، بر 

داغ مردم نمک پاشید. از این رو بی‌تردید وزیر مستعفی 

راه، در نگاه مردم شهردار محبوبی برای پایتخت نیست. 

اختلافات دولت و آخوندی هم که درنهایت با متن استعفای 

پرحاشیه‌اش علنی شد. از این رو عدم مقبولیت عباس 

آخوندی تا آنجاست که ابوالفضل سروش، عضو شورای 

مرکزی فراکسیون امید مجلس با تاکید بر اینکه شهردار 

تهران باید در هیات دولت دارای مقبولیت باشد، گفته است 

در صورت انتخاب آخوندی احتمالا حکم وی توسط وزارت 

کشور تایید نخواهد شد!

 گفت‌وگو 

اکبر ترکان هم که 

از منتقدان 

همیشگی آخوندی 

محسوب می‌‍شود و پیش از 

این وی را »لجباز« و 

»مستبد« خوانده بود، حالا 

محسن هاشمی را از پنج 

گزینه انتخابی شورای شهر 

کاربلدتر می‌داند و تصریح 

دارد اگر کاربلدی ملاک بود 

هاشمی از بقیه مناسب‌تر بود
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حانیه موحدین
روزنامه‌نگار

عضو کمیسیون شوراها و امور داخلی مجلس در گفت‌وگو با »فرهیختگان«:

نقاط قوت و ضعف طرح جدید استانی شدن انتخابات مجلس
فرهیختگان روز گذشته خبری منتشر شد که حکایت 

از تاش 121 تن از نمایندگان برای تصویب طرحی 

جهت اصاح قانون انتخابات مجلس داشت؛ طرحی 

که مهم‌ترین محور آن عبارت بود از استانی شدن قانون 

انتخابات پارلمان. 

آن‌طور که در مقدمه این طرح آمده، طراحان معتقدند به‌رغم 

اینکه تاکنون قوانین متعددی در زمینه برگزاری انتخابات 

مجلس وضع شده، اصلاحات بی‌شمار این قوانین در دو 

دهه اخیر نشان از آن دارد که قوانین مربوط می‌تواند دارای 

ایراداتی باشد که اصلاح آنها احتمالا زمینه حضور پررنگ‌تر 

مردم را به دنبال خواهد داشت. 

صحبت از استانی شدن انتخابات مجلس البته اولین باری 

نیست که به میان می‌آید و پیش از این هم چند باری در 

دستور کار بهارستان قرار گرفته بود. نتیجه اما آنی نبود 

که مدافعان می‌خواستند و این تلاش‌ها هر بار به در بسته 

می‌خورد. حالا تعدادی از نمایندگان تصمیم گرفته‌اند یک 

بار دیگر شانس‌شان را امتحان کنند و برای فائق آمدن به 

انتقاد همیشگی احتمال افت مشارکت و به حاشیه رفتن 

کاندیداهای حاشیه‌نشین، طرحی جدید دراندازند. 

براساس ماده 8 طرح پیشنهادی، از هر حوزه انتخابیه 

موجود در استان نامزد یا نامزدهایی که حداقل 20 درصد 

آرای صحیح مأخوذه حوزه انتخابیه تبصره ذیل ماده یک 

این قانون را کسب کرده و بالاترین رأی را در کل استان 

به‌دست آورده‌اند، نماینده یا نمایندگان استان از آن حوزه 

انتخابیه محسوب می‌شوند. 

این شاید مهم‌ترین ابتکاری باشد که نسبت به 

 طرح‌های پیشین در نظر گرفته شده است. این را احمد 

علیرضا بیگی، عضو کمیسیون شوراها و امور داخلی مجلس 

به »فرهیختگان« می‌گوید. او معتقد است این ابتکار هم بر 

آثار منفی طرح مذکور تاثیر چندانی نخواهد داشت و اجرای 

آن، لاجرم به افت مشارکت منتهی خواهد شد. 

احمد علیرضا بیگی، عضو کمیسیون شوراها و امور داخلی 

مجلس با اشاره به اعلام وصول طرح اصلاح قانون انتخابات 

مجلس به »فرهیختگان« گفت: »براساس طرحی که ارائه 

شده است، لزوما باید نمایندگان 20 درصد آرای حوزه 

انتخابیه خود را به دست آورده باشند. به این ترتیب تلاش 

شده است تعهد و التزام هر نماینده به هر جغرافیایی از 

کشور که از آنجا رای به دست آورده، حفظ شود.«

وی افزود: »این در حالی است که به واسطه فرآیندهای 

مرسومی که در انتخابات وجود دارد و دسته‌بندی‌های 

سیاسی و همین‌طور دخالت ثروت در نتیجه انتخابات و...، 

پیش‌بینی می‌شود شاهد ارتباط و دلبستگی بخش‌های 

حاشیه‌ای با مرکزیت استان‌ها باشیم.« 

به گفته علیرضا بیگی، در چنین شرایطی نتیجه انتخابات 

در مراکز استان‌ها رقم خواهد خورد و دیگر این‌گونه نخواهد 

بود فردی که در نقطه دورافتاده کشور زندگی می‌کند، 

حس کند نماینده‌ای را در مرکز قانونگذاری کشور دارد، 

لذا آن انتظاراتی که درباره مشارکت عمومی وجود دارد، 

برآورده نمی‌شود. 

نماینده مردم تبریز، آذرشهر و اسکو خاطرنشان کرد: »با 

مراجعه به سیاست‌های کلی ابلاغی مقام معظم رهبری 

درباره انتخابات روشن می‌شود که دو موضوع بیش از هر 

چیز مورد تاکید است؛ نخست اینکه نمایندگان باید از نقاط 

مختلف کشور در مجلس شورای اسلامی حضور داشته 

باشند و دوم آنکه از دخالت ثروت در نتیجه انتخابات به 

نحوی پیشگیری شود و از این فرآیند ناصواب ممانعت به 

عمل‌ آید.« وی ادامه داد: »بر مبنای این استدلال‌ها بنده در 

کمیسیون شوراها و امور داخلی کشور نیز خدمت اعضای 

کمیسیون اعلام کردم این طرح نخواهد توانست متضمن 

منافع ملی ما باشد؛ مضاف بر آنکه ایرادات دیگری نیز به 

جهت امنیتی بر آن وارد است.« 

علیرضا بیگی ادامه داد: »با اجرای این طرح موضوع 

خریداری رای به‌رغم همه نظارت‌هایی که وجود دارد، در 

نقاط دوردست و شهرهای کوچک توسعه زیادی خواهد 

داشت.« 

نماینده مردم تبریز، آذرشهر و اسکو با تاکید بر اینکه در 

این طرح رای مرکز بر حاشیه‌ها غلبه می‌یابد و علاوه‌بر 

آن دلبستگی و وابستگی‌ای که باید از نقطه دور کشور با 

مرکزیت قانونگذاری کشور وجود داشته باشد، تقریبا دچار 

خدشه خواهد شد. 

وی با اشاره به اینکه ایرادات برشمرده‌شده پیش از این، 

درباره طرح قبلی اصلاح قانون انتخابات نیز وجود داشت، 

یادآور شد: »این طرح تقریبا همان طرح قبلی است، با این 

تفاوت که شرط اخذ 20 درصد آرا از حوزه‌ای که فرد در آن 

ثبت‌نام کرده اضافه شده است؛ حدنصابی که به عنوان 

پایه‌ای برای ورود به دایره رقابت در سطح استان درنظر 

گرفته شده است.« 

علیرضا بیگی درباره طراحان این طرح نیز اضافه کرد: 

»آقای کاتب به‌عنوان مدافع طرح در کمیسیون شوراها 

حضور یافت و آقای کولیوند نیز به دلیل حضور در مقام 

ریاست کمیسیون ترجیح دادند موضع‌شان را در این‌باره 

چندان بروز ندهند.« 

این نماینده مجلس در ادامه افزود: »یکی از انتقادهایی 

که نسبت به عملکرد برخی نمایندگان وجود دارد، تمرکز 

بیش از اندازه بر دغدغه‌های منطقه‌ای و بخشی است و 

اگرچه طرح مذکور با هدف پوشش دادن به این انتقاد در 

دستور کار قرار گرفته، اما باید گفت دغدغه‌های منطقه‌ای 

در چارچوب وظایف شوراهای اسلامی شهر و روستا و 

شهرستان است و آنها و شوراهای برنامه‌ریزی استان‌ها که 

در استانداری‌ها تشکیل می‌شوند، باید این موضوعات 

منطقه‌ای را پیگیری کنند. از این حیث باید تلاش کنیم 

بروز و ظهور شورای برنامه‌ریزی استان‌ها و شوراهای شهر 

و روستا برای دفاع از حقوق منطقه‌ای خود بیشتر شود. 

علاوه‌بر آن باید نقش بیشتری به شورای‌عالی استان‌ها 

در این خصوص داده شود.« 

عضو کمیسیون شوراها و امور داخلی مجلس درباره تاثیر 

این طرح بر مشارکت عمومی در انتخابات مجلس نیز 

خاطرنشان کرد: »طبیعتا به دلیل جغرافیای دور و اینکه 

حجم رای آنها در قیاس با مراکز استان‌ها رای قابل‌توجهی به 

حساب نمی‌آید، هم از جانب انتخاب‌شوندگان و کاندیداها 

مورد کم‌توجهی قرار می‌گیرند و هم خود آنها رغبتی برای 

حضور در چنین انتخاباتی پیدا نمی‌کنند، چون کسی 

از جنس خود پیدا نمی‌کنند که پشتیبان آنها باشد و 

همین موضوع بر مشارکت تاثیری منفی و محدود‌کننده 

خواهد داشت.«

وی تصریح کرد: »طبق مطالعاتی که مرکز پژوهش‌ها 

انجام داده است و همین‌طور نظری که شورای نگهبان 

در این خصوص اعلام می‌کند، این طرح سبب کاهش 

مشارکت خواهد شد و سهم مرکز را از انتخاب نمایندگان 

افزایش می‌دهد.«

علیرضا بیگی تاثیر این طرح را روی پراکندگی و میزان آرای 

منتخبان تاثیری فزاینده دانست و گفت: »با اجرای این 

طرح آرای منتخبان در قیاس با پیش از اجرای آن افزایش 

خواهد داشت.« 


